## 致中国政府的呼吁信: 釋放长沙公益仨

联合国艾滋病规划署项目协调委员会中华人民共和国代表团 专员李明柱先生(北京) 副主任李娟(音)女士(日内瓦) 副总干事夏刚(音)先生(北京) 性病艾滋病中心副主任胡翼云先生(北京) 主任石英女士(北京) 参赞齐大海先生(北京) 二等秘书杨晓晨(音)先生(北京)

## 抄送:

联合国艾滋病规划署执行主任 Gunilla Carlsson 女士 联合国妇女署执行主任 Phumzile Mlambo-Ngcuka 女士 联合国妇女署性别平等、艾滋病和健康高级政策顾问 Nazneen Damji 女士 联合国开发计划署艾滋病、健康与发展小组主任 Mandeep Dhaliwal 女士, 全球艾滋病病毒感染者网络(GNP+)执行主任 Rico Gustav 先生 联合国人权事务高级专员 Michelle Bachelet Jeria 女士 联合国健康权问题特别报告员 Dainius Puras 先生 联合国任意羁押问题工作组 Elina Steinerte 女士 联合国发展权问题特别报告员 Saad Alfarargi 先生 联合国人权捍卫者问题特别报告员 Michel Forst 先生 联合国强迫和任意失踪问题工作组 Luciano Hazan 先生 联合国残疾人权利问题特别报告员 Catalina Devandas Aguilar 女士 欧盟驻华大使 Nicolas Chapuis 先生 联合国艾滋病规划署国家主任 Amakobe Sande 美国全球艾滋病协调员 Deborah Birx 大使 全球基金执行董事 Peter Sands 先生 终止肺结核伙伴执行主任 Lucica Ditiu 女士 英国国际发展大臣 Rory Stewart 议员

## 李明柱先生及各位同事:

我们本次致信呼吁中国立即释放 3 位知名反歧视公益倡导者,我们相信他们正被错误羁押。长沙富能的程渊、刘永泽和小吴就终止对艾滋病感染者的歧视、推进健康权和残疾人权利做了重要的工作。联合国艾滋病规划署方桉协调委员会设订了在 2030 年达到零艾滋歧视的目标,作为该委员会的主席,中国应释放该三名公益人士。

程渊在过去十年代理了一系列关于艾滋病感染者及其他健康权利的突破性的影响力诉讼——首先在南京天下公机构、后来作为长沙富能机构的联合创办人。其中,他的两个在 2013 年及 2016 年的里程碑式的诉讼,为遭受艾滋歧视而失去工作的两位老师争取到了赔偿。程渊亦代理了反乙肝歧视的诉讼、为残疾人权利作了有力的倡议、呼吁结束一胎化政策,促进政府信息公开和法治,及进行了更多其他的工作。

两周前,程渊曾赴香港处理公私事务。7月22日星期一,程渊和两位同事,刘永泽及小吴均告失踪。在家属前往寻人时,当地警方称不清楚三人的去向,但监控录像显示他们被一群人带走。国家安全部门的警官随后联系上刘永泽的律师,并指刘永泽被指控"涉嫌颠覆国家政权罪"。程渊的妻子施明磊和程渊的公益机构全无关系,但她亦被羁押及审问,并被以"涉嫌颠覆国家政权罪"监视居住。

作为联合国艾滋病规划署的管理委员会的主席,中国在全球对艾滋病的反应中扮演着关键的领导角色。如您所知,联合国成员国于 2015 年订下了「2030 年可持续发展议程」,其中包括于 2030 年结束艾滋病、抗击肝炎、促进和平及包容的社会以利于可持续发展、并实现艾滋病零歧视。 艾滋病规划署,全球艾滋病毒感染者网络(GNP+),联合国开发计划署和联合国妇女署联合发起了消除一切形式的艾滋病相关污名和歧视的全球伙伴行动。 为实现这一目标,艾滋病规划署建议各国资助和支持与艾滋病相关的法律服务,以减少污名和歧视,全球基金并承诺在多个国家扩大这些工作——这正是长沙富能的专业领域。

中国已经批准了《经济、社会和文化权利国际公约》,其中就包括健康权。中国也已经批准了《禁止酷刑公约》等人权公约。作为联合国艾滋病规划署项目协调委员会的主席,中国不仅要捍卫、而且要为世界树立一个正面的榜样去促进联合国就结束艾滋病和终止歧视的承诺。中国应该嘉奖和宣传长沙富能的工作,给国际社会树立一个的良好示范,而不是惩罚它。

我们敬请中国立即释放程渊、刘永泽及小吴,并撤销对他们的所有控罪。